

出國報告（出國類別：其他）

出席「非洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議及會員大會」、「非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會」暨訪視南非僑社行程出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

派赴國家：南非、賴索托

報告日期：105 年 10 月 17 日

出國期間：105 年 7 月 25 日至 8 月 3 日

摘 要

「非洲地區華人聯誼會」於民國 67 年在南非召開首屆年會迄今，成功凝聚旅非洲僑胞向心，已形成長期性、愛國性、且具多功能性之洲際性華僑團體，並有效推展臺非文教經貿交流，促進非洲各國與我雙邊關係發展，成為團結非洲僑社展現支持我政府力量的重要平臺。

「非洲臺灣商會聯合總會」為世界臺灣商會聯合總會所屬洲際性總會，係民國 84 年由僑務委員會及經濟部共同輔導成立，目前有 23 個國家及地區分會，與世界各地臺灣商會密切聯繫及商機交流，已儼然成為強大的跨國性工商組織，同時亦為政府在非洲地區推展經貿及外交的重要助力。

非洲與我國文教及經貿往來密切，為持續爭取海外僑胞認同，鞏固僑界友我力量，維繫對我政府向心力，爰藉由本次出席上揭 2 項重要僑團年會活動，宣達新政府政策，強化我政府與僑社、臺商互動，促進溝通協調，具有重要意義。

(註:出國報告內容有僑社人士資料，事涉機敏，酌予節略)

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	8
附錄-活動照片	

壹、目的

- 一、本人於 105 年 7 月 30 日及 31 日分別受邀出席「非洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議」，以及「非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會」活動，親自表達我政府對該 2 僑團之重視，對凝聚非洲各國僑胞支持中華民國臺灣向心，暨鼓勵旅非臺商士氣，具正面意義，亦有助於僑委會爾後在當地推展僑務工作效益。
- 二、本次藉出席僑界活動之際，順道訪視南非開普敦、布魯芳登、淑女鎮、德班、約翰尼斯堡及賴索托等地區重要僑社、僑校及參訪臺商企業，實地瞭解情況，且舉行多場僑務座談會，面對面聽取僑界心聲及建言，對增進及強化我政府與僑界互動，具正面效益。
- 三、遍布海外各地的僑胞及臺商是國家經濟的重要支柱，也是引以為傲的臺灣生命力表徵，本人藉此訪視機會說明新政府推動僑務工作方向，並呼籲大家運用僑居國人脈網絡，扮演國內企業與海外市場橋梁，與政府攜手同心，再創新局，進而提昇國家在全球市場的競爭力。

貳、 過程

一、7月25日（星期一）

本人偕周專員於晚間 7 時 50 分從桃園國際機場搭乘中華航空 CI927 班機出發，同晚 11 時 55 分在香港轉搭南非航空 SA287 班機前往南非。

二、7月26日（星期二）

（一）清晨 7 時 20 分許抵達南非約翰尼斯堡機場，駐南非代表處石公使及僑務組楊組長等人士，前往機場協助轉搭南非航空 SA317 班機飛往開普敦。

（二）上午 11 時 20 分抵達開普敦機場，駐開普敦辦事處劉處長及當地多位僑領前往機場接機；隨後驅車前往參訪臺商企業，該公司主要經營海洋水產項目，建有 600 噸加工廠並通過 HACCP 嚴格認證，為當地頗具規模之臺商事業。

（三）晚間主持開普敦地區僑務座談會，致詞時並說明我新政府之僑務政策，並強調僑委會是僑胞永遠的家，定會竭盡所能為僑胞服務，隨後參加歡迎晚宴並與僑界交流意見。

三、7月27日（星期三）

（一）上午在駐處劉處長等人陪同下參訪臺商企業，該公司為南非臺資最大汽車零配件進口商，項目高達 12,000 項，大多數來自臺灣，對臺灣出口汽車零配件通路，占一席之地；隨後一行前往參訪當地僑胞信仰中心朝天宮媽祖廟，該宮成立後即積極參與主流及僑界之慈善公益，頗獲好評。

（二）下午 4 時 55 分搭乘南非航空 SA1091 班機前往布魯芳登，自由省多位僑領前往接機，旋即搭車前往主持僑務座談會，駐南非代表處陳大使亦出席該次會議。自由省地區臺商企業已漸由其第二、三代青年接棒，本人

致詞時希望僑團負責人亦完成世代交替，並鼓勵青年承襲僑界前輩智慧，積極融入主流社會，企盼能為僑社挹注新氣象，進而帶領臺灣走向世界，世界走入臺灣新境界。隨後出席全僑聯合歡迎晚宴，席間並與大家意見交流。

四、7月28日（星期四）

- （一）上午在駐處陳大使等人陪同下，一行驅車前往賴索托訪問臺商企業及當地僑校，首先參訪年興紡織公司，該公司係全球知名成衣代工廠商，其中階管理幹部多數來自臺灣，並在當地提供近萬個就業機會，對賴國經濟發展貢獻甚大；於座談會交流時，反映持中華民國護照在南非駐賴國使館僅能申請單次簽證，由賴索托往返南非甚為不便，駐處陳大使當場表示，將再與南非內政部研議改善。
- （二）中午與賴國政要等人共進午餐，席間就我國與賴國雙方經濟，以及臺商在當地設廠、管理等各方面，充分溝通及交換意見。
- （三）下午訪視崧弘成衣廠，該公司於1999年在賴索托設立成衣廠後，繼於2004年在越南又成立一家公司，分別在賴索托及越南當地各提供6,200及1,800名就業機會；隨後前往參訪臺商經營之汽車展示中心、修配廠、加油站及紙業工廠。
- （四）在參訪多個臺商企業後，本人對臺商在海外打拚精神及造就經濟貢獻，甚表佩服，並鼓勵臺商在海外應團結力量，運用及結合與主流社會人脈，奠定自己在僑居地更優勢地位，政府將會配合及提供必要之協助。
- （五）之後驅車前往南非淑女鎮訪視由臺商出資籌建的賴斐臺商學校，就讀該校學生多為南非及賴索托臺商子女，在聽取學校簡報後，更加期許學校善加利用現有設備及資源，提供更多學生學習華語文之機會，僑委會亦

將持續予以關心及協助。

- (六) 晚間出席全僑聯合公宴，南非淑女鎮市長亦受邀出席擔任晚宴貴賓，席間就臺灣與當地國情互換意見。

五、7月29日(星期五)

- (一) 上午8時，一行由南非淑女鎮驅車出發前往德班(約600公里路程)，參加7月30日「非洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議暨會員大會」，以及7月31日「非洲地區華人聯誼會第20屆大會」。
- (二) 下午5時30分抵達德班，晚間出席「非洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議」歡迎晚宴，本人致詞表示對該總會總會長領導的本屆團隊，共同策勵推動會務及凝聚非洲地區臺商貢獻，予以嘉勉，立法院邱立法委員志偉亦應邀出席，致詞時除對與會代表多加鼓勵外，並表示將在國會繼續支持臺商在海外事業發展。

六、7月30日(星期六)

- (一) 出席「非洲臺灣商會聯合總會第22屆第3次理監事聯席會議暨會員大會」活動：
1. 上午8時30分出席大會開幕典禮，活動計有貴賓及來自非洲各國臺商負責人暨會員代表共計320多位與會。
 2. 本人致詞表示，非洲各地臺灣商會人才濟濟，各在僑居地開創一片天地，長期以來，積極扮演凝聚僑界力量推手，協助增進我國與非洲各國間實質友好關係發展，構築彼此堅實的民間交流基礎，不但是中華民國國力的向外延伸，更是臺灣在海外最堅實的後盾；並表示蔡英文總統非常肯定海外僑胞對臺灣民主歷程及經濟發展的貢獻，新政府執政後會更重視與海外臺商的聯繫，蔡總統同時交付兩項重要任務，第一是培養

僑界的年輕世代，讓僑社世代傳承，第二是要力行民間外交，希望每位僑胞都是臺灣的民間外交大使，讓世界看到臺灣在經濟、文化、科技等領域的豐富多元樣貌。

3.下午 3 時 30 分出席大會閉幕典禮，本次會議以民主、自由方式選出該總會新領導團隊，本人對本屆團隊過去的努力及貢獻，予以肯定，更策勵新任的總會長帶領之新團隊，廣續秉持商會宗旨為非洲地區臺商服務、提供更多商機交流，另期許擴大協助政府推動當地僑務工作，將會務帶向嶄新里程碑。

4.晚間主持「非洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議」僑務委員會臺商之夜暨「非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會」聯合晚宴，本人首先歡迎來自非洲各國的僑領及臺商代表，不辭勞頓到南非德班參與盛會，對與會各位發揮在僑社及主流社會的影響力，協助政府擴展國際空間，並長期以來堅定支持政府情誼，表示感佩，另表示僑委會是海外僑胞溫暖的家，只要是熱愛臺灣、支持政府，就永遠是本會服務的對象。

(二)上午 10 時在大會開幕典禮後，前往拜會當地重要僑校夸祖魯那他省臺灣中華文教中心，該校師資及教學設備完整，長期推動當地僑教工作，傳承中華及臺灣文化；後續與當地臺商企業領導人座談，相互交換意見。

七、7 月 31 日（星期日）

(一)上午 7 時 30 分，邀集南非、模里西斯等 8 國與會代表計 20 多人，召開聯合僑情座談會議，廣聽各方對當前僑務工作興革建言，作為僑委會爾後訂定僑務政策之參據。

(二)出席「非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會」活動：

1. 上午 8 時 30 分出席大會開幕典禮，活動計有貴賓以及來自非洲各國華人領袖及會員，共 300 多位與會。
2. 本人致詞表示，非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會在南非德班與臺商總會協商共同舉辦，具見我旅非僑界不分新舊、不分彼此，為團結非洲僑社力量，共策全僑福祉與國家發展的最佳鐵證，本人今日親臨盛會，倍感榮幸。在座各位都是非洲地區僑界菁英，長期旅居國外，事業有成之餘，仍心繫臺灣政經發展，是引領僑社正向發展不可或缺力量。520 新政府上台後，僑務工作仍將秉持其一貫性與持續性，僑委會為每位僑胞服務的熱忱不會改變，對全球僑胞的服務，只增不減，期望各位不分藍綠共同支持臺灣，並發揮在僑居國的影響力，讓堅持走自由、民主、人權與和平之路的中華民國臺灣，在國際上獲得更多、更廣泛的支持與認同。
3. 下午 4 時 30 分出席大會閉幕典禮，今年大會的中心議題「培植僑界青年，落實僑社世代傳承·推展民間外交，宣揚臺灣民主形象」，經過全非各地僑領的智慧激盪，獲致相當豐碩成果，值此海外僑社面臨世代傳承與僑民結構轉變挑戰，此也是蔡總統對海外僑社最深的期許。活動於下午 6 時圓滿閉幕。晚間本人主持僑務委員會惜別晚宴，宴請各位與會代表及慰勉籌備工作人員辛勞。

八、8 月 1 日（星期一）

- （一）上午 8 時 40 分搭乘南非航空 SA538 班機前往約翰尼斯堡，旋即驅車參訪斐京華僑公學，受到該校董事會及全校師生 200 餘人歡迎。斐京華僑公學於 1934 年由傳統僑社成立，為南非政府立案之主流學校，採英語

教學為主，中文為輔之學校，本人對該校從創校初期即堅持將中文納入正規課程教授，不分種族，一律學習中文，甚表佩服，致詞時除勉勵該校持續傳承華文教育外，並邀請應屆畢業生來臺就讀大專院校，增進彼此交流及拓展視野。

(二) 中午出席斐京及約堡僑務榮譽職人員、僑團負責人僑務座談會議，與各方僑界先進意見交流，以及聽取建言。

(三) 原預訂搭乘下午 5 時 20 分南非航空 SA538 班機飛往香港轉機返臺行程，惟是日適逢「妮妲」颱風侵襲香港，造成該班機停飛，在駐處協助下改搭翌日 8 月 2 日同航班返臺。

九、8 月 2 日 (星期二)

(一) 上午與駐處陳大使及世界臺灣商會聯合總會顧問會晤，就南非及賴索托地區僑務推動情形，進一步溝通，並強調僑務是僑社發展基石，企盼續予協助領導，共同推動。

(二) 下午 5 時 20 分搭乘南非航空 SA286 班機飛往香港轉機返臺。

十、8 月 3 日 (星期三)

南非航空 SA286 班機於中午 12 時 25 分抵達香港，於下午 2 時轉搭中華航空 CI910 班機返臺，並於下午 3 時 55 分抵達桃園國際機場，結束本次訪視行程。

參、心得與建議

- 一、本會輔導全球各地僑團及臺灣商會，並建立深厚且密切的合作關係，本次代表政府親自出席「非洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議」，以及「非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會」等兩項洲際性僑團活動，除彰顯政府重視海外僑胞，增進互動情誼外，更有效凝聚僑界支持中華民國臺灣之向心力。
- 二、今年 5 月 20 日政府順利完成近 20 年來的第 3 次政黨輪替，象徵臺灣的民主歷程往前邁進一步，本次藉由出席僑界活動及訪視僑團、僑校及臺商企業時，說明當前政府施政重點，並舉行多場僑務座談會，交流意見，實有助於渠等對國家政策的瞭解，對鞏固僑界友我力量，厚植僑胞心向臺灣，具正面效益。
- 三、非洲各國僑社多年來在僑居國協助政府推動僑務工作，藉由各項交流活動，提升雙邊關係，在文化、教育、經濟發展等各層面都有深厚基礎。非洲地區幅員遼闊，為加強與渠等聯繫及互動，應善用電腦社群網絡平臺，建立各國聯繫管道資訊，除可即時瞭解僑胞動態、掌握協助事項，並適時表達政府關心非洲地區僑胞外，亦可於僑界突發緊急事件時，據以迅速聯繫採取相關措施維護僑胞權益。
- 四、隨著全球學習華語文趨勢，海外僑教的重要性益顯重要，本次行程特別安排訪視夸祖魯那他省臺灣中華文教中心、賴斐臺商學校及斐京華僑公學，並與學校重要幹部座談，對於爾後制訂僑教政策，甚有助益。尤其斐京華僑公學創校 82 年歷史，堅持將中文列入正規教學課程，長期傳承海外華文教育，難能可貴。為增進與該校互動，除鼓勵學校應屆畢業學生來臺升讀大專院校外，應可甄選臺灣優良學校與其締結姐妹校關係，加強彼此互動與聯繫。

附錄-委員長出席相關活動照片



南非開普敦全僑歡迎委員長蒞臨



主持南非開普敦地區僑務座談會



與賴索托臺商企業座談



參訪賴索托臺商工廠



參訪賴索托臺商工廠



參訪賴索托僑校



出席非洲臺灣商會聯合總會第 22 屆第 3 次理監事聯席會議開幕典禮



出席非洲臺灣商會聯合總會第 22 及 23 屆卸、新任總會長監交儀式



訪視夸祖魯那他省僑校



與夸祖魯那他省僑校校董及教師合影



出席非洲地區華人聯誼會第 20 屆大會開幕典禮致詞



與非洲各國僑領代表舉行僑情座談會



參訪斐京華僑學校



與斐京華僑學校表演節目小朋友合影